

饼香民富乡村兴 路灯亮了人心暖

郑州市城乡建设委员会 “驻”进村民心坎里

每天清晨,登封市卢店镇瓦窑沟七组村民景巧霞都早早忙完家务,匆匆来到离家不到300米的烤鸭饼加工厂,开始一天的劳作。“现在在家门口就能够打个工,既能照顾家里,每月还可以挣2000多元的工资,这在以前想都不敢想。”景巧霞的话语间无不流露着对驻村工作队的感激之情。登封融媒记者 孙淑霞 通讯员 宋跃伟 文/图



村容村貌日新月异 村民面貌焕然一新

几年前,景巧霞的爱人在矿上工作,因事故导致下肢残疾,两个孩子都还在上学,家里生活异常困难。“今年10月份,村里的烤鸭饼厂建成后,林书记第一个就把我安排在厂里工作了。有工作队和村里的帮助扶持,只要我努力干,我们的日子会慢慢好起来的。”景巧霞对未来的生活充满信心。

瓦窑沟,顾名思义就是村里地形沟沟坎坎,土地贫瘠,资源匮乏,而且严重缺水,吃水一直是村里的老大难问题。俗话说,穷家难当。“之前,我们村由于缺水,都是常年拉水吃,出行也不太方便。村里啥收入都没有,村民

们的日子也过得紧紧巴巴,你就是想干点事,村里没收入,啥也干不成。”提起村里之前的情况,瓦窑沟党支部书记王大苟有道不完的“苦水”。

“但是自从郑州市城乡建设委员会入驻我们村以来,这一切都改变了。现在我们村的党员都积极发挥模范带头作用,村容村貌日新月异,集体经济也发展起来了。”提起村里近两年的变化,王大苟不住地夸赞驻村工作队。“前几天,郑州26中还在俺村儿举行了冬季趣味运动会,老百姓都踊跃参加了比赛,村民们的精神面貌焕然一新。”王大苟高兴地说。

把发展产业作为壮大村集体经济的重要抓手

“产业发展是乡村振兴的重点,只有发展产业,壮大村集体经济,才能有效持续推进实施乡村振兴战略。”郑州市城乡建设委员会驻卢店镇瓦窑沟村第一书记林海说。

去年11月驻村工作队进驻以来,把发展产业作为壮大村集体经济的重要抓手和第一要务。

“年初,我们经过前期调研,外出考察,最终引进了这个烤鸭饼加工项目。”林海说,“对于规划选址和资金注入,我们都严格按照‘四议两公开’的程序进行,注册成立了瓦窑沟村农民专业

合作社,明晰了产权分配。”经过近半年的施工建设,村里第一个集体产业烤鸭饼加工厂正式投产了。

记者在加工厂看到,工人们忙碌不停,四条加工线正在满负荷运转,一袋袋烤鸭饼下线装箱,整个车间弥漫着诱人的清香。“这里的30多名工人几乎都是本村贫困户或留守妇女,每人每月收入平均2000元左右,工作熟练的工人一个月可拿3000多元。”林海说,“今年,仅烤鸭饼这块儿,销售额将达到50万元,村集体每年预计收入10万元左右。”

村子“靓”了 人心“亮”了

在烤鸭饼加工厂隔壁,几台小米加工设备正在调试安装。“瓦窑沟有种植谷子的传统,《登封县志》记载,这里的小米曾是贡品。这几台设备安装到位后,主要进行小米加工包装,可还能安置就业人员10余人,等小米加工生产线开始后,会再给村里带来20万元的经济收入。”林海介绍。

为解决瓦窑沟村常年缺水吃的问

题,今年,驻村工作队又为瓦窑沟村加装了15吨无塔供水储水罐,一座30吨的大型自压储水罐,并安装自来水管近5000米,使该村村民吃上了干净清澈的自来水。驻村工作队还为该村铺修了道路,安装了路灯。

如今的瓦窑沟村道路平了,路灯亮了,村子净了,人心顺了,一幅新时代乡村振兴的美丽画卷在登封大地徐徐展开。

因地制宜搞养殖 趟出一条致富路

登封新区管委会和村民心连心 落实各项扶贫政策

“老伯,这几天再给攒200个鸡蛋啊!”12月1日,登封市卢店镇刘家沟村65岁的杨青林正端着玉米粒在门前的鸡圈里忙活。言语间,他又“接单”了。

刘家沟村位于卢店镇南部,地处丘陵地带,村民收入主要靠传统农业种植,是郑州市级贫困村。去年,登封新区管委会扶贫工作队入驻刘家沟村,一年来投入帮扶资金60余万元,村中悄然变化,赢得村民交口称赞。登封融媒记者 高鹏敏 文/图



因地制宜搞养殖,趟出家庭养殖致富路

“党的政策好啊,咱工作队好啊,不只是对俺家好,对俺村家家户户都好。”杨青林一连说了四个“好”,“今年4月,卢书记知道俺会喂鸡,可买鸡仔的钱可得不少哩。这不,工作队给俺送来了100只鸡仔,一个鸡蛋卖1块钱,现在来买鸡蛋还得预定呢!”

杨青林及老伴需常年服药,家中因缺少技术致贫。工作队驻村后,先后帮其儿子解决就业问题,并落实各项扶贫政策。

“你看俺这鸡,就吃咱家的五谷杂粮,根本不愁卖。”杨青林撒着玉米粒,忍不住算起账,“工作队来了后,给俺

送鸡仔讲技术,平常销鸡蛋,年底卖土鸡,养鸡两年还有到户补贴,一年增收万把块呢,现在可有干劲儿了!”

村沟沟里环境好,散养的鸡肉质鲜美,鸡蛋营养高,眼看着去找杨青林定鸡蛋的顾客络绎不绝,刘家沟村家庭养殖也随之多起来。“只要有养鸡意愿,我们就根据养殖能力提供100到150只不等的鸡仔。”登封新区管委会驻刘家沟村扶贫工作队第一书记卢晓明介绍,登封新区管委会不仅为贫困户提供鸡仔,并落实郑州市特色产业到户增收补贴,每户累计得到补贴平均在4000元左右。目前,该村家庭养殖已初具规模。

帮扶帮到心坎里,释放行业扶贫政策红利

“俺这辈子都没想到能盖起厢房。”刚进张水英家,她的激动之情溢于言表。75岁的张水英和老伴年事已高,儿媳患有帕金森症,孙子正在读初二,因家中没有劳动力,生活一度陷入困境,盖厢房的愿望更是遥不可及。

近年来,工作队投资8万余元对刘家沟村26户贫困户进行“七改一增”活动,实施“送温暖”活动。张水英家中面貌焕然一新,并落实了低保、教育医疗等政策,享受金融扶贫政策及企业带贫政策红利。“现在俺心愿也了了,每年

还能分红2000块钱。”张水英说。

“目前,刘家沟村26户贫困户全部免费缴纳新型农村合作医疗,人人办理人身意外伤害保险;教育扶贫‘两免一补’、低保、五保、残疾政策落实到位。”卢晓明介绍,该村26户贫困户均享受金融扶贫政策,每户每年金融扶贫收益1000元。并享受产业带贫政策,目前与郑州市禾润农业科技有限公司及登封市禾润种植专业合作社冷库项目签订协议,每户每年已收益500元。

光伏产业助力精准扶贫,实现扶贫扶志再提升

刘家沟村建档立卡贫困户26户106人现已全部脱贫。为实现精准增收,登封新区管委会与多方沟通协调,和镇、村两委研究同意,有24户贫困户已安装分散式光伏发电项目,项目总投资57.6万元。“上级扶贫部门补贴每户1.2万元,登封新区管委会出资5万元,并协调国华及狮虎企业共捐资15万元,贫困户每户自费4000元。”卢晓明讲道,自6月份建成发电,目前每户每月发电补贴收益约300元,每年

稳定增收约3500元。

下一步,登封新区管委会还将大力探索产业扶贫,实行就业转移。同时实现扶贫扶志再提升,组织贫困户开展卫生评比活动,进行奖励,激励贫困户内生动力。

咱们一起奔小康

